

書面質詢

謝誓宏議員

關閘口岸整體規劃進展停滯，及時重整以建大型綜合門戶樞紐

2011年，特區政府將《澳門關閘口岸暨周邊環境的總體規劃》外判公司進行研究，2017年公佈總體規劃報告；又於2018年5月再次外判公司進行《關閘口岸暨周邊環境的整體規劃更新研究》，工期280日，原計劃於2019年首季完成相關報告。然而時至今日2023年5月，距離再次外判公司進行關閘口岸更新研究已經過去五年，而研究報告卻遲遲不見結果。關閘口岸兩次外判研究橫跨了兩屆政府，並且在兩次研究的間隔中，特首長官於2020年施政報告中提及將興建關閘作起始站的輕軌東線。加上未來一戶通擬增電子身份功能，以便市民自助通關；越來越多的旅客來到澳門旅遊觀光.....關閘口岸不僅僅是一個旅遊城市的門戶形象，更是一個綜合的大型交通樞紐，其承載的功能非同一般。

澳門內大型規劃普遍缺乏遠瞻性。例如，現時港珠澳大橋口岸與新城A區的交通已經出現交通擁堵的情況，更不必提新城A區約9.6萬的住戶還未正式入住該區，其交通道路目前就對容納澳車北上及兩地牌、三地牌車輛而言已經飽和。因此，望關閘口岸的更新研究能夠在澳門客觀條件的基礎之上，同時具備一定的遠瞻性。

基於此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：

一、《關閘口岸暨周邊環境的整體規劃更新研究》原計劃於2019年首季度完成，如今已經2023年，更新研究目前的工作進度如何，針對研究報告超時未完成有何處罰規定，何時能夠公佈研究結果及延期原因供市民知曉，以及何時能夠開始相關的城市更新工程？

二、外判研究橫跨兩屆政府，特區政府會否因兩次外判研究屬上屆政府任期內而束之高閣，特區政府有何實質性措施加速公佈研究報告？

三、《關閘口岸暨周邊環境的整體規劃更新研究》原計劃於2019年公佈結果，特區政府如何保證更新研究對關閘及周邊的交通規劃具備超前遠瞻性，使得關閘口岸能更新成為一個綜合的旅遊城市大型口岸門戶樞紐？

